

学党史 悟思想 办实事 开新局

南菌北种为山区百姓撑开新“致富伞”

本报记者

张瑛

“大家采摘的时候注意点，要采摘那些菌盖网眼充分张开、菌盖色泽浅灰或褐黄色的羊肚菌，要用手指住菌柄，轻轻左右摇动连根拔下，以免伤害到周边小菇蕾……”

4月20日，在彭阳县城乡刘河村的羊肚菌种植基地，21棚羊肚菌陆续迎来采摘期，基地管理人员黄金立再三叮嘱着采摘的农民。

刘河村的羊肚菌种植基地是东西部科技合作项目。去年10月，福建省亚热带植物研究所副研究员陈碧娟作为2021年厦门市科技局外派援宁专技人才，与宁夏农林科学院农业经济与信息技术研究所、宁夏康利

4月21日，当清晨的第一缕阳光刚洒进院落，已收拾完家务，吃完早点的兰花骑着电动车驶向离家不足2公里的宁夏食来运转食品有限公司。

一进公司，兰花手脚麻利地换好工装、消完毒，哼着小曲大步迈向生产车间。

“姐妹们，最近生产任务重，大家抓紧时间把这些干透的面片装袋打包。”兰花边吩咐十余名身着工装的女工们，边动手装上面片。

今年30多岁的兰花是宁夏食来运转食品有限公司面条生产加工车间主管。两年前，她在老家带孩子，丈夫在外打零工，一家人的生活不宽裕，一切都是精打细算。

2020年，在外打拼5年的李梅，带着娴熟的技术和经营管理经验返乡创业。享受到海原县返乡创业政策的扶持，李梅在海兴开发区小微企业孵化园注册成立宁夏食来

本报讯（记者 蒲利宏）连日来，盐池县麻黄山乡与驻乡企业联合开展“红色山乡党旗红 村企共建添新绿”植树活动。2021年以来，该乡13个村党支部与长庆油田公司采油五厂9家企业党支部结对子，围绕党建工作、乡村建设、宜居环境、生态林、乡村振兴等五大主题开展共建活动，助力乡村振兴加速跑。

各联建村企党支部因地制宜，主动认领植树任务，种植山桃山杏10000余株，有效改善村庄环境面貌。各村党支部联合驻乡石油企业在李塬畔、唐平庄等红色革命旧址开展主题党日、爱国主义活动，接受红色教

润达农业科技有限公司合作，在刘河村开展羊肚菌大棚栽培技术研究与示范推广。

“彭阳的气候、光照都有优势，人力成本也不高，是块种菇的好地方。”陈碧娟说。

羊肚菌是四大名菌之一，其营养价值丰富，有着“菌中之王”的美誉。经过不断尝试，野生羊肚菌种植已成功引入到人工种植上，但由于羊肚菌种植技术复杂，对环境条件敏感，种植产量有限，市场空缺大、价格高，很有种植前景。

康利润达公司负责人康颖慨向记者介绍，基地首茬羊肚菌目前迎来采摘期：“这些

羊肚菌是去年12月份种的，现在刚进入采摘期，每天的采摘量并不大，再过几天达到盛产期，日采摘量肯定会增加。这1栋棚占地1亩，以目前的长势来看，每栋棚产量将在400公斤左右。”

康颖慨说，他们的羊肚菌主要销往北上广地区的高端消费市场，目前鲜品市场价每公斤200元，批发价每公斤100元左右，按批发价估算，除去投入成本，1栋棚可收入1万至2万元：“最关键从种植到产出才4个多月，时间短、效益高，下一步公司将带动农民融入其中，让更多的农民通过自己种植羊肚

菌增收致富。”

“食用菌种植产业是快速实现彭阳县乡村经济振兴的短平快产业，也是高效利用农林和养殖业废弃物、发展生态农业、走循环经济发展的农业项目。”陈碧娟说，该项目的实施，充分利用当地闲置的大棚，为群众撑起了“致富伞”，更为彭阳县农业产业发展开辟了一条新路子。

据了解，刘河村是闽宁协作宁南高原羊肚菌技术专家团队继泾源县、西吉县、原州区试种成功之后，在固原市内取得第四次首场成功的示范基地。

让大家过上好日子

本报记者 马照刚

运转食品有限公司，建成集生产、销售为一体的面条生产加工车间，让兰花等当地农村妇女在家门口实现就业，月平均工资收入2800元左右。

“我返乡办这个面条生产加工车间，就是想让‘围着锅台转’的姐妹们有事可干、有钱可挣，让大家过上好日子。”如今，李梅打造的面条生产加工车间年产值1000余万元，带动80余名群众稳定就业。

40岁的杨发儿已是三个孩子的母亲。为让一家人过上好日子，她跟着丈夫曾在工地上打零工，抱砖块、铲砂浆、折钢筋，苦活

累活整整干了7年。“现在，我在家门口的面条生产加工车间上班，风吹不到、雨淋不到，既能挣钱，又能顾家。”每月稳定收入2000多元，让杨发儿很知足。

近年来，海原县坚持实施就业优先战略，通过建立县乡村三级就业创业服务体系，依托重点项目建设和产业发展，加强闽宁劳务协作，加强各类技能培训，加大就业创业扶持力度，千方百计稳就业、促就业、惠民生。

今年，海原县就业创业和人才服务局通过举办就业创业帮扶现场会、“春风行动”、

“就业援助月”专场招聘会，吸引福建省厦门市以及我区石嘴山市等地23家企业参会，提供就业岗位6850个。在海城镇海城街道办事处幸福社区、三河镇富陵村和高崖乡新民村、七营镇等移民安置点开展就业创业帮扶活动19次，现场登记申请创业担保贷款200余户3600余万元。

“我们以实现稳定就业为目标，压紧压实责任，创新工作思路，大力推进转移就业和创业带动就业，确保群众就业有门路、创业有政策、收入有保障。”海原县就业创业和人才服务局相关负责人说。

“村企联建”助力乡村振兴加速跑

育；驻乡石油企业充分发挥资源、资金等优势，为全乡疫情防控服务点无偿捐献彩钢房10余间、种植树木1000亩……

何新庄村驻村第一书记高晓冰积极协调工作单位——采油五厂作业区，投资170余万元给村民打机井一眼，该井日出水量达300立方米，年节约水费百余万元。当村集体经济面临“停摆”的困境时，他再次联系作

业区，协调解决了生产、生活用电，年节省村集体运行费用8万余元。

长庆油田采油五厂积极参与麻黄山乡地方建设，累计出资400余万元开展油区道路升级改造，累计种植树苗上万余株，开展慰问孤寡老人、义务宣讲疫情防控政策等活动。通过企地共建党建联盟、推进绿色矿山建设、饮水工程、精准扶贫等方面全面发力，

让当地群众共享采油五厂发展成果。

各联建村企党支部有效整合场地、资金等方面的优势，做好需求匹配对接，形成资源构成多元化、作用发挥最大化。“把村企联建作为推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的关键之举，确保高质量、高效率地完成目标任务，助力乡村振兴。”麻黄山乡党委书记李自仙说。

让阅读成为习惯

→ 4月23日，国能宁夏大坝发电有限公司积极引导员工开展读书活动，在公司阅览室，下班后的职工在这里补充“精神食粮”，让阅读成为一种习惯。

本报通讯员 姚皓宇 摄

↓ 近日，吴忠市利通区金积镇利用新时代文明实践所（站）、农家书屋等文化阵地，组织各村开展世界读书日“倡导全民读书 享受阅读快乐 喜迎二十大”系列读书活动。

本报通讯员 苏跃东 王悦 摄



每个季度末，对于国家能源集团宁夏煤业有限责任公司汝箕沟无烟煤分公司员工杨小云来说，是值得期待的日子。每每手捧着单位编印出版的最新一期《山杏花》杂志，翻阅由自己创作的诗歌、散文变成铅字，杨小云都会感到精神富足、生活充实。在该分公司，和杨小云同样对《山杏花》杂志满怀期待的员工还有很多，他们有着共同的爱好，就是阅读和写作。

让员工爱上读书

“矿区地处贺兰山腹地深处，距离城市40公里，由于山大沟深，员工业余文化生活相对比较单一。为此，我们开展了‘书香点燃激情 读书开启智慧’全员读书活动，旨在通过阅读丰富员工的业余文化生活。”该分公司工会负责开展读书活动的季学云介绍。

为了培养员工的读书兴趣，该分公司



书香氤氲漫矿区

本报通讯员 闫建西

以工会为平台，成立读书总会，员工均可加入成为会员。读书总会定期购买书籍，坚持为会员推荐好书、畅销书。读书总会带动12个基层车间工会分别成立了读书分会，吸引更多的员工加入到读书活动中。“每个车间都有自己的书屋，方便大家随时阅读，我从中体会到了满满的幸福感、获得感。”综掘一队员工梁斌这样评价书屋。

针对12个读书分会藏书量有限的实际，读书总会将3000余册优秀书籍分发到各分会，每隔1个月协调各分会相互交换书籍，让优秀书籍、畅销书籍能够在员工中轮流品鉴，保证员工能够经常阅读到新书。

不仅爱读书，还要善写作。带着这样的导向，该分公司成立了“山杏花”文学社，组织一批擅长文学创作的员工加入社团，不定期举办文学作品交流座谈会，并创办了以全体员工为读者的文学季刊《山杏花》，刊登由员工原创的诗歌、散文、小说、随笔等文学作品，既给了员工展示文学创作成果的平台，又给广大员工提供了更多阅读素材。

为了深入挖掘矿区历史文化，传承宝贵精神财富，“山杏花”文学社以矿区发展变革历史为线索，采写编印了3本《企业文化故事集》，记录下矿区发展建设的感人事迹，为使读书活动能增强企业凝聚力、创造力，助力和谐矿区建设，该分公司还常年开展廉洁楹联征集、法治文化书画作品征集、工会“家”文化演讲等一系列主题鲜明、立意深刻的文化活动，极大地丰富了员工的文化生活。

读书活动的持久开展，使员工在阅读中不断增长知识，在尽情享受读书乐趣中陶冶情操。渐渐的，酒桌、麻将桌上的员工少了，书桌前看书学习的员工多了，员工悄然成了“书虫”“书痴”。

实施全覆盖、全闭环、全天候的巡查保护
沙坡头区成为鸟类“宜居”新家园

本报讯（记者 何耐江）4月22日6时，天刚蒙蒙亮，中卫市沙坡头区自然资源局林技中心副主任李硕枫和同事驾驶巡查车，沿着黄河沙坡头区段开启了新一天的巡查工作。“今年春季，黄河两岸的鸟类种群数量明显增多，累计监测到80余种，尤其是白尾海雕、金雕、秃鹫等鸟类数量明显增加。”李硕枫说。

根据候鸟迁徙、繁殖特点，沙坡头区在鸟类主要活动区域实施全覆盖、全闭环、全天候的巡查保护，李硕枫和同事们每天都要日常在鸟类聚集的黄河两岸巡查。巡查中除了望远镜、相机等“常规武器”外，李硕枫的手机里还有一个“秘密武器”——野生动物信息采集系统。一旦发现陌生稀有鸟类，通过图像识别功能准确识别种类，同时将监测信息第一时间上传数据库。有了智能软件助力，李硕枫和同事们更快捷地推进鸟类等野生动物动态监测。

“爱鸟周”期间，沙坡头区共出动巡查车辆210车次，执法人员500余人次，参与巡逻的志愿者达300人次。开展“清风行动”，加强打击非法猎捕、交易野生动物等违法犯罪活动，强化野生动物经营监管的联合整治行动，以实际行动贯彻落实爱鸟护鸟。截至目前，累计查办6起非法猎捕野生动物案件，向社会公布3起较为典型案件，有力震慑了涉及野生动物违法犯罪活动。

多年来，沙坡头区精心呵护绿水青山，生态环境持续改善，沿黄河两岸湿地成为各种鸟类的栖息地，丰富的水产资源和浮游生物为鸟类生活创造了良好条件，黄河沙坡头区段已成为各种鸟类栖息、繁衍、换羽、中转的新家园。

创新方式 加强供给 完善机制

国信公证处上门服务解民忧

本报讯（记者 马忠）“谢谢你们上门办证，解决了困扰我父母的难题。”近日，当银川市国信公证处公证人员刘景丽、利淑红将委托书公证交给贾某某时，贾某某感激地说。

不久前，刘景丽接到贾某某电话，称其父母因保管不慎，将结婚证丢失，现因家中办理房屋产权证被告知需要提供父母的结婚证，故急需补办结婚证，其母亲又长期卧病在床根本出不了门，无法亲自前往办理补领结婚证的相关事宜。

得知此情况后，刘景丽一边耐心细致为贾某某解答，同时告知其父母不必亲自来公证处办理，可由贾某某本人先将其父母的相关证件带来公证处，按具体情况为其母亲起草委托书，后由其父亲代为办理补领结婚证的相关事宜，并预约了上门办理的时间。

随后，公证人员刘景丽、利淑红到贾某某父母家，利用公证移动终端设备，核实身份、录入信息、填写申请表、制作谈话笔录等，一个小时后，贾某某的父母便拿到了委托书公证。随后，贾某某的父母顺利补办了结婚证。

今年以来，银川市国信公证处不断创新服务方式，着力解决群众“急难愁盼”问题，着力加强公共法律服务供给，不断完善服务机制，优化办事流程，全面落实公证服务“材料清单”制，深入推进“减证便民”，确保70项“最多跑一次”事项落地见效。开通在线便民服务平台、购置移动终端设备上门服务，努力为群众办实事、做好事、解难题，使人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。

公安、通讯、银行三方联手
平罗县捣毁两个“猫池”诈骗窝点

本报讯（通讯员 何海荣）4月15日，平罗县公安局、通讯、银行三方合力，一举打掉了2个利用便携式“猫池”设备为外地诈骗团伙提供远程拨号服务的非法窝点。

4月14日，平罗县通讯部门通过监测发现，平罗县陶乐镇疑似存在使用便携式“猫池”设备的诈骗窝点，于是立即向石嘴山市和平罗县两级警方推送线索。石嘴山市公安局和平罗县公安局上下联动，积极开展研判分析并立即组织相关部门开展警情通报和案件会商。在银行的协助下，民警通过对涉案手机话单及可疑资金流水进行研判分析，最终确定了2名犯罪嫌疑人的身份信息及藏匿地点，梳理串并电诈案件20起，涉案金额160余万元。

4月15日，平罗县警方快速出击，在平罗县陶乐镇抓获马某虎等犯罪嫌疑人6人，同时抓获何某等出售电话卡人员7人，扣押便携式“猫池”设备8部，查扣涉案手机卡30张。经讯问，马某虎等人对利用便携式“猫池”设备为上家提供远程拨号服务的犯罪事实供认不讳。

目前，案件正在进一步侦办中。

青铜峡市法院干警疫情防控中堵住一“老赖”执结3起欠薪案

本报讯（通讯员 宁青）近日，青铜峡市法院抓住疫情防控开展核酸检测的时间空隙，堵住1名“老赖”，执结3起欠薪案。

被执行人青铜峡市居民刘某常年在外包工，雇佣多名农民工却一直拖欠工资，青铜峡市法院执行干警多次上门找寻未果，电话联系刘某，刘某一直推脱拒不履行。最近，执行干警得知刘某前3次核酸检测都在其居住的小区进行，决定于青铜峡市第5轮全员核酸检测后拘传刘某。4月13日5时许，执行干警赶到刘某所在小区，在维持秩序保障群众有序开展核酸检测的同时，密切注意刘某的动向。

待刘某做完核酸检测前往其居住小区门口准备外出时，执行干警将刘某拘传至青铜峡市法院。经执行干警释法，刘某联络家人将涉案的3起农民工劳务合同纠纷所欠案款全部履行完毕。

酒店员工出售客户信息牟利
被判刑并在媒体公开道歉

本报讯（通讯员 周小龙）近日，石嘴山市大武口区检察院对1起酒店员工以出售客户信息方式牟利的侵犯公民个人信息案提起公诉并附带民事公益诉讼，被告人井某被判处有期徒刑10个月、缓刑1年，并处罚金5000元。

2020年12月至2021年7月间，井某为客户办理开通手机号、缴费等业务时，在客户不知情的情况下，以每条3元至20元不等的价格，将客户的手机号码、验证码、客户购物订单信息等发送到其出售个人信息的微信群内。该群的成员将获取的个人信息在抖音、淘宝等网络平台注册会员，井某从中获利4065.5元。案件提起公诉后，井某在开庭前与公益诉讼起诉人达成和解，主动向客户履行了赔偿义务，并在正义网、宁夏法治报上向社会发布了道歉声明。